

學外科教授美濃口玄博士，他雖是一般醫師並非牙科醫師，卻在氟方面為日本少數專家之一，在京都市山科區正開始自來水氟化工作。由當時臺南市牙醫師公會理事長何瑞麟醫師介紹，請當時的衛生署長顏春輝博士主持，邀請美濃口教授為貴賓，在福州街原衛生處會議室召開氟化物之蛀牙預防討論會議。參加者超過十人，但對氟有興趣的卻不多。其中以台北市立醫院牙科某主任、臺南市牙醫師公會理事長何瑞麟、國防醫學院牙醫系黃子濂主任和我為牙醫師，記得其餘半數為衛生處的官員。與其說會議，不如說是美濃口教授的演講，他強調氟對蛀牙預防的效力，並推薦在台灣也可開始。那時在場的市立醫院牙科主任以肯定的口吻說氟加水會致使肝臟生癌等荒唐言論。當時我為他的勇氣驚嘆，而美濃口教授也以輕蔑無學識者的語調說明，美國人一向對於生命攸關的事很慎重，氟對於人體的影響經多次的實驗研究，已證明其安全毫無疑問。我心裏暗想，倘若讀過有關氟的人就不會有如此尷尬場面。幸好素來善於主持會議的顏署長馬上反應說，現在聽這些話，我倒覺得茶中假如含有氟，由於台灣是名茶的產地，多喝茶就好了，亦可再進一步多宣傳茶有預防蛀牙的功能，向外國推銷多好…等似有似無的話，把會議圓滑地結束。用茶作為蛀牙預防的方法明顯是不妥當的事情，但之後四十年間只要與氟相關連的話題，有很多人會反覆重提茶話，這也是從那一次的會議開始的。

我於 1957 年到美國密西根大學留學時，攻讀和氟化物蛀牙預防有關連的公共衛生及兒童牙科等課程。密西根大學為美國氟化研究中心之一，我在這裏讀過數百篇重要文獻，並從有名學者得到有關氟的充分知識。又去大學附近的世界最初開始